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เรื่อง โจทย์ปัญหา ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.

ครูภาชินี มากพันธ์



โจทย์ปัญหา 
ห.ร.ม. กับ ค.ร.น.



ตัวประกอบของ 8 ได้แก่ 1,2,4,8
จงหา ห.ร.ม.ของ 8,18 และ 24

ตัวประกอบของ 18 ได้แก่ 1,2,3,6,9,18

ตัวหารร่วมของ 8,18 และ 24 คือ 1,2
ดังนั้น ห.ร.ม.ของ 8,18 และ 24 คือ 2

ตัวประกอบของ 24 ได้แก่ 1,2,3,4,6,8,12,24



ตัวคูณของ 8
ได้แก่ 8,16,24,32,40,48,56,64,72,80,96,…

ตัวคูณของ 18
ได้แก่ 18,36,54,72,90,108,…

ตัวคูณของ 24ได้แก่ 24,48,72,96,…
ตัวคูณร่วมของ 8,18 และ 24 คือ 72,144,…
ค.ร.น. ของ 8,18 และ 24 คือ 72

จงหา ค.ร.น.ของ 8,18 และ 24



ห.ร.ม. มากที่สุด  ยาวที่สุด  ใหญ่ที่สุด
ค.ร.น. น้อยที่สุด สั้นที่สุด เมื่อพร้อมกันครั้งแรก

ต่อไปเมื่อไร



กระดาษแข็งกว้าง 60 เซนติเมตร ยาว 72 เซนติเมตร 
ต้องการตัดเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่ใหญ่ที่สุด ให้มีขนาด
เท่าๆกันโดยไม่เหลือเศษเลย จะต้องตัดกระดาษเป็นรูป
สี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีด้านยาวด้านละกี่เซนติเมตรและจะได้
กระดาษรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาดดังกล่าวก่ีแผ่น 



วิธีท า หา ห.ร.ม. ของ 60 และ 72 

2 × 2 × 3 × 560 =
72 = 2 × 2 × 2 × 3 × 3

ห.ร.ม. ของ 60 และ 72 คือ 2 × 2 × 3 = 12



ดังนั้น จะต้องตัดกระดาษแข็งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีด้าน
ยาวด้านละ 12 ซม. จึงจะได้กระดาษรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มี
ขนาดใหญ่ที่สุดและไม่เหลือเศษเลย 



ตัดกระดาษตามแนวกว้างได้ 60 ÷ 12 = 5 ส่วนเท่าๆกัน
ตัดกระดาษตามแนวยาวได้ 72 ÷ 12  = 6 ส่วนเท่าๆกัน

ดังนั้น จะได้กระดาษรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีขนาด
12 × 12 เซนติเมตร ทั้งหมด 5 × 6 = 30 แผ่น
ตอบ จะต้องตัดกระดาษแข็งเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มี
ด้านยาวด้านละ ๑๒ เซนติเมตร และจะได้กระดาษ      

ทั้งหมด  ๓๐ แผ่น



ระฆัง 3 ใบ ใบที่หนึ่งตีทุกๆ 6 นาที  ใบที่สองตี
ทุกๆ 12 นาที  และใบที่สามตีทุกๆ 24 นาที  
เมื่อเริ่มตีระฆังพร้อมกัน  อีกนานเท่าใดระฆัง
ทั้งสามใบจึงจะตีพร้อมกันอีกครั้ง



วิธีท า หา ค.ร.น. ของ 6, 12 และ 24 ได้ดังนี้
6 12 242 )
3 6 12)3
1 2 4)2
1 21

ค.ร.น.ของ 6,12 และ 24 คือ 
2 × 3 × 2 × 1 × 1 × 2 =  24



ค.ร.น.ของ 6,12 และ 24 คือ 
2 × 3 × 2 × 1 × 1 × 2 = 24

ดังนั้น อีก 24 นาที ระฆังทั้งสามใบจึงจะตีพร้อมกัน
อีกครั้ง
ตอบ อีก ๒๔ นาที ระฆังทั้งสามใบจึงจะตีพร้อมกัน

อีกครั้ง



แบบฝึกหัด 1.25
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